
PREFATĂ , 

„in hoc signo vinces" 
Lactantius (De mortibus persecutorum, 48, 5) 

A
parţia celui de-al treilea număr din seria nouă a revistei Tibiscum reprezintă un unicat 
atât prin tematică cât şi prin caracterul, limba şi nivelul !urărilor. 

Consiliul Ştiinţific al celui de-al XXXIX - lea simpozion internaţional Constatini Daicoviciu 
a propus pentru ediţia din anul 2013 ca temă Simboluri religioase - mărturii creştine - dovezi 
de credinţă, din preistorie până în epoca contemporană. Ediţia cu numărul XXXIX s-a des
făşurat în oraşul Caransebeş dar şi în Complexul turistic Muntele Mic, între 6 - 9 martie 2013, 
unde s-au reunit 50 de specialişti, care prin contribuţia lor au pus bazele acestui volum. 

Datorită numărului foarte mare de lucrări, am considerat că în prima etapă să fie publicate 
lucrările care vorbesc de începuturile credinţelor religioase, urmând ca pe parcursul anului 2014 să 
publicăm şi contribuţiile colegilor noştri în istorie medie, modernă, contemporană sau etnografie. 

Aşezarea antică de la Tibiscum a fost fondată încă din anul 101 p. Chr. Primii colonişti au 
fost reprezentaţi de veteranii din trupele de arcaşi palmyrieni. Se pare că aceştia sunt cei care 
introduc creştinismul în Dacia, dar şi implicit la Tibiscum. Pe parcursul secolului III p. Chr. 
mărturiile creştine sunt tot mai numeroase, iar în timpul împăratului Constantin cel Mare se con

stată o ref acere a oraşului antic. 
Simpozionul din anul 2013 şi-a propus să prezinte simbolurile religioase, dovezile de cre

dinţă şi mărturiile creştine din preistorie până în epoca contemporană. 

*** 

L apparire del terzo numero della rivista Tibiscum nuova serie, e unico sia in tema e il carat
tere, la lingua e il livello clei suoi lavori. 

Consiglio scientifico del XXXIX - Simposio Internazionale Constantin Daicoviciu la pro
posta per l'edizione 2013 il tema clei "Simboli religiosi - testimonianza cristiana - la prova 
della fede, dalla preistoria all'era moderna': 

Edizione del XXXIX si e svolta nella citta Caransebeş ma anche nel complesso turistico di 
Muntele Mic tra 06-09 Marzo 2013 dove riuniti 50 ricercatori che hanno stabilito il loro contri
buto a questo volume. 

A causa del gran numero di documenti, abbiamo considerato la prima fase, che sara pubbli
cato i primi lavori che parlano di credenze religiose, dopo che durante l'anno 2014 pubblica e 
contributi ai nostri colleghi in storia medievale, moderna e contemporanea o etnografico. 

Tibiscum antico insediamento fu fondato dal 101. I primi coloni erano rappresentati da 
veterani, truppe di arcieri palmirensi. Sembra che essi sono quelli che sono entrati cristianesimo 
in Dacia e quindi a Tibiscum. Durante il terzo secolo, testimonianze cristiane sono piu nume
rose, e l'imperatore Costantino il Grande c'era un restauro della citta antica. 
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Simposio nel 2013, si propone di presentare i simboli religiosi di fede e di testimonianza 
cristiana prova dalla preistoria all'epoca contemporanea. 
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